4.4.9 Funkce pfima umérnost |

Predpoklady: 040408

Pedagogicka poznamka: Na hodinu rozdavam zdkim ctvereckované papiry.

Pr.1: V ucebnicich matematiky byva funkce piima imérnost definovéna takto:
"Pfimou umérnosti nazyvame funkci f:y =kx, xUR, kde k je nenulové redlné ¢islo
zvané koeficient piimé imérnosti f."
Jak se tato definice 1i8i od pojeti pfimé umérnosti z minulé hodiny? Co je grafem
takto definované pfimé imeérnosti?

- Dva rozdily v definici:

' *  xUR = zax miZeme dosazovat i zdpornd Cisla,
. * k je nenulové redlné ¢islo = k miZe byt i zdporné.

. Grafy, které jsme kreslili v minulé hoding, se piili§ nezméni, jen se prodlouZi do zapornych
© Cisel.

" Grafem piimé imérnosti je ptimka prochédzejici bodem [0; 0] (pocatkem soustavy soufadnic).

Domluva: Od tohoto okamZiku budeme za defini¢ni obor piimé imérnosti, kterd pfimo
nepredstavuje redlnou situaci, povazovat mnozinu vSech ¢isel, pro kterd dokaZeme urcit
hodnotu, tedy mnozinu vSech redlnych ¢isel R.

Pr.2: Dopln tabulku hodnot funkce y =3x.

X -2 -0,3 1

(RN N

y -3 1

W | =

Pokud mame dopocitat hodnoty y, musime dosadit do vzorce y =3x.

o x=-2: y=3[-2)=-6,
o x=-0,3: y=3[-0,3)=-0,9,
o x=1:y=30=3,

2 2.6

e x=Z: y=3 .
o 5 5 5
- Pokud mdme z hodnot y vypo€itat hodnoty x, musime si pfedpis "obratit" (vyjadfit x).
P y=3x /:3
x=2
3
| _ _y_3_
. =-3:x===—= -1,
g 33
y 1
. =]: x===— ,
g 33




] = — X=—===— .
Y 3 3 3 9
2 1 1
X -2 -0,3 1 - -1 — —
5 3 9
6 1
y -6 -0,9 3 - -3 1 -
5 3
P¥.3: Doplii tabulku.
1 1 3 9
Funk =4x | y=-3x|y=——x =—Xx =—Xx =—=x = kx
unkce y y y - y 11 y 5 y - y

soufadnice bodu [1; ?]

soufadnice bodu [?; 1]

Bod [1; ‘?] = zname x =1 = y=4x=4[0=4.Podobné v ostatnich ptipadech.

' Bod [?; 1] = zndme y=1 = 1=4x = x Ii. Podobné v ostatnich piipadech.

1 1 3 9

Funkce y=4x|y=-3x y=—7x y=Hx :gx =—7x y = kx
fadni . . . 1L 1 S22 |
soufadnice bodu [;?] | [1;4] | [1-3] [1, 7} {1, 11} I ; 7} [1; &]

y

{1

Yy g 1
soutfadnice bodu [?; 1] {Z;l} {_

{—%;1} [-7:1] | [1n1]

21|

Pr. 4: Nakresli do jednoho grafu obrazky funkci. Vyuzij body s celo¢iselnymi
soufadnicemi.

a)yI—%x b) y=-x c)y:—ix d) y=2x

- U viech funkef stadf dopocitat jediny bod, jako druhy vyuZijeme bod [0; 0] , kterym prochazi
- graf kazdé pfimé umérnosti.

Eb) y=-x  x=l: y=-x=-1 = body [0;0] a [L;~1]

i ——l =4: :—l :—l = - : s -
O yE-gx x=4iys-ox=--0 1 = body [0;0] a [4;~1]

d)y:2x x:l;y:2x22[]]:2 SbOdY[O,O]a[LZ]
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y Y= 2x
A
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1 X
Y=I 7 5
\\\
- 6 - JX‘
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2 y:: - Z
\\\
y=-X

Pr.5: Narysuj do ctvercové sité grafy ndsledujicich pfimych dmérnosti.
a) y=0,5x b) y=-2x c) y=§x d) y=—%x e) y=gx

Pro kresleni grafii vyuZij vrcholy ¢tvercové sité. U kazdé funkce najdi vrcholy sité,
kterymi graf prochdzi. Vypis jejich soutadnice. Co plati pro soufadnice takto
vypsanych bodi u jednotlivych funkci?

@) v=0.5r  x=2:y=0,5x=0,52=1 = body [0;0] a [2;1]
Eb) y==2x x=1:y=-2x=-20=-2 = body [0;0] a [I; 2]

o) y=§x x=3: y=§x=§B=8 = body [0;0] a [3;8]

E __E =4 :—é :—g = - ; .
dy=-gx xS4nys-ox=-o0 3 = body [0;0] a [4;-3]

Ee) x:5:y:gx:gE5:6 = body [0;0] a [5; 6]
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- Vrcholy sité, kterymi prochdzi grafy:
y=0,5x
' Body: [0;0], [2:1], [4:2]. [6:3]. [8:4]. ..s [-2: 1], [4:-2]. [-6: 3], ...

Pro vSechny body plati 2= 0,5 (upraveny ptredpis funkce).

: X

y=-2x

' Body: [0;0], [1;-2], [2:-4], [3: 6], [4=8], ... [-1; 2], [-2:4], [-3: 6], ..
Pro vSechny body plati Y= (upraveny predpis funkce).

: X

RS
' Body: [0;0], [3:8], [6:16], ..., [-3; =8], [-6: ~16] , ..

- Pro v§echny body plati 2 =§ (upraveny predpis funkce).
: X

: 4
YE TR
Body:3[0; 0]. [3:-4]. [6:=8]. [9:-12], ... [-3:4]. [-6:8] . [-9:12]. ..

Pro vSechny body plati 2= —g (upraveny piedpis funkce).
: X



Ly =—x
:y 5

Body: [0;0], [5;6], [10;12], ...., [-5: —6], [-10; -12], ...

' Pro vSechny body plati 2 :g (upraveny piedpis funkce).
! X

Pr. 6: Které z funkci z predchoziho piikladu mizeme oznacit jako rostouci? Které jako

klesajici? Pro které hodnoty koeficientu k, je funkce pfimd imérnost rostouci? Kdy

je klesajici?

- Rostouci funkce (hodnoty y se zvétSuji, kdyZz se zvétSuji hodnoty x, graf jde zleva zdola

doprava nahoru): y =0,5x, y =§x, y =§x.

Klesajici funkce (hodnoty y se zmensuji, kdyZ se zvétSuji hodnoty x, graf jde zleva shora

: 3

i doprava dolt): y=-2x, y= —Zx.

" Funkce piima amérnost je rostouci, pokud plati £ >0.
- Funkce piimd imérnost je klesajici, pokud plati k <0 .

Pr.7: Najdi body s obéma celo¢iselnymi soufadnicemi, kterymi prochazi graf pifimé
umeérnosti: a) —gx b) —Ex c) y= —Zx
-a)y > y 5 y A
U kazdého bodu se pokus zapsat v§echny mozZnosti pomoci libovolného celého
Cisla k.
| 3
a) y=ox

! 2
' Podobné jako ptedminuly pifklad = sta&f rozsifovat zlomek v predpisu funkce.

S=2=Z=—=—l=. = body [0:0], [23]. [46].[6:9], [-2:-3], [~4:~6] ..

ST S T body [0;0], [5:3]. [10; 6], [15:9]. [-5; -3]. [-10;-6] ...

Vsechny body se daji napsat [Sk; 3k] ,kde kU Z .
| 7

1C) y=——x

)y 1

=——=—=—=—=_ = body [0;0], [4-7], [&-14], [12;-21], [-4; 7],
[-8:14] ...
Vsechny body se daji napsat [4k; —7k] ,kde kU Z.



Shrnuti: Celociselné souradnice piimé imérnosti maji ledacos spole¢ného s pomérem.



